
^V. Az új zt'riMÌl 

nem molli! ligy löbbértelmü kolta egymásl követı különbö/ı zenei megvalósÌtásai 
úgy viszonyulnak egymáshoz, mint egy ( alder-mobilról készült különbözı pillanatfel-
vételek.12 

Mindebbıl az következik, hogy a megvalósuló zene közömbös az olyan különbsé-
gek iránt, hogy egy- vagy többértelm˚ kotta alapján, vagy hogy szöveghez kötıdve 
vagy improvizáció útján jött-e létre: a kotta többértelm˚ségét az elhangzó zene nem ır-
zi meg. 

V 
A következmények két ellentétes irányba mutatnak. 
lÌgyrészl a „csináld magad"-elv a zeneszerzésben - már a benne rejlı adottságok követ-
keztében is afelé vezet, hogy a hangzás területérıl egyre inkább a puszta akció terüle-
tére lép át. A zene, szándékolatlan és esetleges lévén, az akciók kÌsérıjelenségévé vá-
lik, és egybeolvad velük egyfajta (abszolút antiwagneri) összm˚vészeti alkotássá. 

Másrészt lehetıség nyÌlik arra, hogy a zeneszerzési módszer kiindulópontjának áthe-
lyezése révén a formával ismét mint szándékolttal rendelkezzünk. Ez azt jelenti, hogy a 
kompozÌciós folyamaton belüli összefüggések, amennyire lehetséges, megegyeznek 
azokkal az összefüggésekkel, amelyek a megkomponált zenében jelentkeznek, ugyan-
akkor azt is jelenti, hogy lemondunk arról, hogy elıre felállÌtott direktÌvák szerint disz-
ponáljuk és manipuláljuk a kompozÌciót: elsıdlegesen nem a zeneszerzési eljárás a biz-
tos, hanem a forma egészének koncepciója, a megszólaló zene képzete. Bármilyen 
módszert használjunk is, az a zene elırevetÌtett végeredményéhez idomul, és ennek a 
végeredménynek a formai követelményeivel összhangban lesz kialakÌtva. Egy efféle ze-
neszerzési eljárás egyszerre kötött és szabad: a létrehozandó forma vÌziója szabad, a 
mindenkori módszer viszont kötve van a már megszilárdult formai elképzelés követel-
ményeihez. Egy ilyesfajta eljárás képes arra, hogy szorosan egymásba illeszkedı formai 
összefüggésekkel dolgozzék, hasonlóan a szeriális módszerhez; csakhogy a kiinduló-
pontja épp az ellenkezı irányban található. Ha a formai elképzelés az elsıdleges, elke-
rülhetıvé válnak a legújabb zene megkövült tÌpusai, hiszen ekkor semmi olyan nem lo-
pózhat be, ami ne volna szándékos: az elképzelésbıl elıre kizárhatjuk a nemkÌvánatos 
mintákat. Ez felelne meg következetesen a zeneszerzés mai, minden állandósultságot 
kerülı helyzetének, hiszen a zenei fantázia akkor engedheti át magát szabadon a nem be-
bizlosÌtottnak, a bizonytalannak, ha mindenfajta preformálást megszüntetünk. Csak úgy 
kerülhetjük el a megkövesedést, a megmerevedést és az ezzel együtt járó új akadémiz-
must, illetve úgy mehetünk szembe ezekkel, ha folyton valami újat gondolunk ki: sem a 
már elértnél való megmaradás, sem a „visszafordulás" nem lehetséges, hacsak nem 
akarjuk magunkat egy olyan szilárd talaj meglétével áltatni, amely valójában nem lé-
tezik. 

'•' Vı. Ligeti: „A zenei forma változásai", jelen kötet 1X3. o. 
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Mit vár el a mai zeneszerzı az orgonától? 
A Walcker-Slil'tung orgonatudományi kutatásról szóló elsı kollokviumán, 1968. 
január 27-én Thurncr im Schwarzwaldban tartott német nyelv˚, rögtönzött elıadás 
szerkesztett változata. Elsı megjelenés, „Was erwartet der Komponist der Gegen-
wart von der Orgel?" cÌmmel in: Hans Heinrich Eggebrecht (közr.): Orgel unii Or-
gelmusik heute. Versuch einer Analyse. Bericht über das erste Colloquium der Wal-
cker-Stiftung fiir orgelwissenschaftliche Forschung 25.-27. Januar l°6H au/dem 
Thurner im Schwarzwald (Stuttgart: Musikwissenschaftliche Verlags-Gcsellsehal't, 
1968), 168-183. o. GSl, 217-230. o. 

I 
Mielıtt megfogalmaznék bizonyos követelményeket, amelyeket mint zeneszerzı lá-
masztok a jelenlegi orgonaépÌtéssel szemben, szeretném felvázolni, hogyan látom a ze-
ne helyzetét napjainkban. 

A zeneszerzést jelenleg az jellemzi, hogy nincs már egységes zenei nyelv, nincs 
kötelezı érvény˚ zeneszerzıi szókincs. Minden komponistának saját szókincset kell 
alkotnia. Ha az egyik irányzatot kikiáltanánk egyedül érvényesnek, ezzel egyfajta 
Prokrusztész-ágyat készÌtenénk, amelybe a többi zeneszerzési irányzat nem férne bele. 
Ha azt az orgonát kiáltanám ki ideálisnak, amelyet a mai zene számára elképzelek, ak-
kor az is Prokrusztész-ágy lenne más zeneszerzık számára. Ebbıl a szempontból az, 
orgonával és egyéb hangszerekkel csakúgy, mint az elektronikus zenével, a konkrét 
zenével és hasonlókkal való munkának azt a szabadságot kell biztosÌtanunk, hogy kü-
lönbözı, egymásnak esetleg ellentmondó irányokba léphessen tovább. Az orgonával 
kapcsolatban ki lehet gondolni olyan kÌsérleti lehetıségeket, amelyek nem kevésbé 
t˚nnek fantasztikusnak, mint Athanasius Kircher kitalált gépezetei; azt, hogy ezek utó-
piák-e vagy megvalósÌtható dolgok, már az orgonaépÌtıknek kell eldönteniük. 

A zeneszerzés helyzete és a hangszer közti viszonyt tekintve Hans Heinrich 
Eggebrecht a feszültséggel teli kölcsönhatás képét vázolta fel. Hogy melyik volt elıbb, 
a zeneszerzıi elképzelés vagy a hangszer adottsága, tyúk-tojás jelleg˚ kérdés. Olykor a 
hangszerépÌtés az elsı, máskor meg a zeneszerzıi elképzelések, a hangszerépÌtés pedig 
utánuk kullog. Például: elıször épÌtette meg Adolphe Sax a szaxofont, s ezután jöttek a 
zeneszerzık - mint Bizet -, akik Ìrtak rá. Bizet második Arles-i lány-szviÌ)c\ például cl 
sem tudnánk képzelni a szaxofon hangja nélkül. Pedig itt a hangszer volt meg elıbb. 
FordÌtott sorrendet követett a „Wagner-tuba" megszerkesztése: Wagner ugyanis 
A nibelung gy˚r˚jében a kürtök karát ugyanolyan fenségesen hangzó basszushangsze-
rekkel kÌvánta kiegészÌteni. Még jobb példa a ventilkürt kifejlesztése. Már megépült a 
ventilkürt, amikor a zeneszerzık még diatonikusan, vadászkürtre Ìrtak. Az azonban, 
hogy feltalálták a ventilkürtöt, a zeneszerzés akkori helyzetébıl adódott, nevezetesen 
abból, hogy a mellékdominánsok, me II ék vezetıhangok stb. bevezetésével a dialónia 
fokozatosan fellazult és egy kromatikával átjárt diatónia jött létre. \i folyamat különhö 
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zu fázisaira jellemzı például Wagner, Strauss, Keger és Schönberg kürlkezclése. An-
nak ellenére, hogy Wagnernél fıként a Trisztánban a kromatika a zene egész faktú-
ráját átjárja, és a zeneszerzı mára Tannhiiuseriö\ kezdve kizárólag ventilkürtökel hasz-
nált, ezeket még a vadászkürt módján kezeli, vagyis bar kürtszólamai a mely fekvésben 
is elıforduló kromatikus fordulatok miatt vadászkürtökön nem játszhatóak, mégis a va-
dás/.kürt-archetÌpus uralja ventilkürt szólamainak vonalvezetését, s e dallamvonalak 
kevésbé kromatikusak, mint a fafúvósokéi vagy a vonósokéi. Strauss kürtszólamainak 
zenei laktúrájába - a Saloméban és az Elektrában mintaszer˚en - már bevonja a ventil-
kürtnek azt a tulajdonságát, hogy teljes kromatikus skálákat képes játszani, Schönberg 
pétiig szinte fafúvós hangszerként kezeli a kürtöt, például Fúvósötösében; a „természe-
tes hangsor" modellje, amelyet azelıtt tipikusan kürtszer˚nek tartottak, teljesen elt˚-
nik. Bár a kompozÌciós helyzet ötven évvel, a ventilkürt használata pedig már hatvan 
évvel korábban megvolt, a hangszer lehetıségeinek teljes kihasználását tekintve vala-
miféle „történelmi tehetetlenség" érvényesült. 

Különbözı tényezık vannak tehát, s ezek nem mindig hatnak egyszerre a történe-
lem során. Az új eszmék esetleg túl merészek, néha nincsenek egészen átgondolva, de 
magukhoz a megszokottakhoz is úgy kötıdünk, mintha kezünk-lábunk különbözı ma-
dzagokkal oda volna kötözve valahová. Ha ki akarunk szabadulni ebbıl a lekötöttség-
bıl, akkor a kötelek megnyúlnak, olykor el is szakadnak. Amikor elszakadnak, akkor 
„forradalom" tör ki, és új, elsı pillantásra egészen szokatlan gondolkodási kategóriák 
jönnek létre. Nézzünk egy példát a zeneszerzés mai helyzetébıl! Ha úgy gondoljuk, 
hogy a zene vÌzszintesen szólamokból, függılegesen pedig harmóniai összefüggések-
bıl áll, akkor egy olyan zenei elképzeléshez kötıdünk, amely bár az évszázadok során 
folyton változott, elvileg mégis mindig legitim maradt. Ha pedig most hirtelen egy 
olyasfajta zene jön létre, amely a vÌzszintesnek és a függılegesnek az egész struktúrá-
ját és elképzelését felrobbantja, például egy olyan zene, amely formaképzı elemként 
már nem különálló szólamokkal, különálló harmóniai komplexumokkal és hangokkal 
dolgozik, hanem hang-agglomerációkkal, hanghalmazokkal, akkor egy efféle zenei 
gondolkodással szemben elıször tanácstalanul állunk. A zenei elképzelések csakúgy, 
mint a hangszerépÌtési újÌtások nem feltétlenül járnak tehát együtt annak a fejlıdésével, 
amit Ìzlésnek vagy Ìtéletnek nevezünk. Állhat az egyik elırébb, a másik pedig egy ko-
rábbi történelmi korszak meghatározottságában. Ez belsı feszültségekhez és számos 
látszólagos inkonzekvenciához vezet. 

Ezeknek az inkonzekvenciáknak mindazonáltal igen gyümölcsözı hatásuk lehet. 
Jóllehet a kromatikus skála hangjai legalább a Trisztán óta teljesen egyenrangúak, a bil-
lenty˚s hangszereket máig diatonikus alapon épÌtik: a fehér billenty˚k alkotják az egy-
házi hangnemek hangkészletét, a fekete billenty˚k a módosÌtott hangokat jelentik. Kide-
rül viszont, hogy atonális zenét, akár szigorú schönbergi szabályok szerinti dodekafon 
zenét is el lehet játszani azon a billenty˚zeten, amely a történelem egy korábbi szakaszá-
nak felel meg. Ez a viszony nemcsak hogy nem zavar bennünket, hanem az okozna na-
gyobb nehézséget, ha most a billenty˚zetet megreformálnák. Egy radikális technikai újÌ-
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lás gyakran hátráltatja az új ötleteket, még ha ez. ellentmondásosnak t˚nhet is. Vagy ve-
gyük a notációt: még a szabad atonalitás és a dodekafónia lejegyzése is most nem a inai 
helyzetrıl beszélek, hanem Schönbergrıl, Bergrıl, Webernrıl a diatónián alapult. 
A fehér billenty˚knek megfelelıen itt, a vonalrendszerben is a diatonikus skála hangjai 
azok, amelyek nem alteráltak, minden egyéb hang módosÌtásként járul hozzá ezekhez az 
alapfokokhoz, jóllehet az alterációk már régen egyenrangúvá váltak. 

Hasonló ellentmondásokat találunk a hangszerek között. Miközben számos hang 
szer-mindenekelıtt a legtöbb fúvós - meglehetısen gyorsan fejlıdött, addig az orgona 
par excellence az a hangszer, amely történelmi feszültséget okoz amiatt, hogy mecha-
nizmusa a zenei elképzelések fejlıdéséhez képest kevésbé gyorsan változott. Jellemzı, 
hogy az orgonára való komponálás terén 1960 táján végbement - Bengt Hambraeus 
által kezdeményezett, majd Mauricio Kagel, jómagam és több más zeneszerzı által to-
vábbvitt - újraorientálódás látszólag nem az orgonával együtt, hanem az orgona elle-
nében történt. Az orgona új ötletek megvalósÌtására nyilvánvalóan nem alkalmas me-
chanizmusait egészen másképp, úgyszólván a céljukkal ellentétesen használták, pékiául 
a motort kikapcsolva, ami a szélnyomás változtatásához vezetett, vagy mechanikus ját-
szó- és regisztertraktúra esetén a billenty˚ket félig lenyomva, a regisztereket félig ki-
húzva és hasonló technikákkal, melyeket elsıként Kari-Erik Welin, majd pedig Gerd 
Zacher dolgozott ki. Az, ami régebben betegségnek számÌtott, nem feltétlenül jelent be-
tegséget, ha meghatározott célokra használhatjuk. Régebben tüdıvészes orgonáról be-
széltek, ha nem volt elegendı a szélnyomás. Olyan új darabok esetén, melyekben nem 
ragaszkodunk az egyenletes lebegés˚ temperáláshoz, hanem a köztes hangokat keres-
sük, a „tüdıvész" éppenséggel szép betegséggé válik. „Harmonies" cÌm˚ et˚döm az or-
gona e szép betegségének tudatos m˚vészi kiaknázása: a sÌpok nem reagálnak rendesen, 
mivel nem kapnak elég levegıt; kapkodnak a levegı után. És ez a levegı után kapdosás 
formaképzı tényezıvé válhat. 

Visszatérnék Bernhard Billeter egyik megjegyzésére,1 éppen azért, mert elıadása 
rendkÌvüli alapossága és elırelátása miatt nagyon tetszett. Ellentmondásra késztet, 
hogy a hangszer egyes adottságainak és mechanizmusainak céljukkal ellentétes hasz-
nálatát puszta játszadozásnak tekinti. Ha tovább akarunk lépni, mindenekelıtt játsza-
nunk kell, dekomponálnunk vagy látszólag rombolnunk. Klasszikus példaként emlÌt-
sük az üveghangok bevezetését a heged˚játékba: ami a 18. század elején valóban 
speciális effektusnak, játszadozásnak számÌtott, az mára tökéletesen polgárjogot nyert. 
Ha most nekiállunk elidegenÌteni a különbözı hangszereket, például kopogunk a vonós 
hangszereken vagy a láb mögött játszunk, akkor kihasználjuk a puszta gagek és az. 
olyan játszadozások széles skáláját, amelyek hihetetlenül gazdag forrásai lehetnek a 

1 Bernhard Billeter csakúgy, mint az elıbb megnevezett, illetve a késıbbiekben megnevezeiulı 
Kari-Erik Welin, Gerd Zacher, Ernst Karl Rössler és Werner Walcker-Mayer, elıadóként és vitapart' 
nerként vett részt a Walcker-Stiftung orgonatudományi kutatásról szóló elsı kollokviumán, amelyei 
Hans Heinrich Eggebrecht vezetett. 
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m˚vészi inspirációnak; a m˚vészet és a játék halárai ugyanis nem rögzÌthetıek. IIa kö-
vclkezetesen alkalmazzuk és egy kompozÌciós elképzelés szolgálalába állÌtjuk, akkor a 
játszadozás, de még a gag is utal nyithat ismeretlen területek felé. S ha most arra teszek 
javaslatokat, hogyan lehetne új, kÌsérleti orgonákat tervezni, akkor éppen az orgona bi-
zonyos hiányosságai voltak azok, amelyek e gondolataimat kiváltották. Arra gondolok, 
hogy ezekbıl a betegségekbıl hogyan lehelne egy újfajta hangszert létrehozni, amely-
nél a betegségek már nem betegségnek, hanem egészségnek számÌtanak. 

II 

Most pedig térjünk rá a zene mai helyzetére. 
I. Nemcsak, hogy nem kötelezı már a tonalitás és nemcsak, hogy átmeneti stádiumnak 
látjuk ma már az atonalitást és a dodekafóniát, de arra sincs okunk, hogy a tizenkétfokú 
lemperáláshoz ragaszkodjunk. Az egyenletes lebegés˚ hangolás a tonális zene egyik 
következménye volt; lehetıséget teremtett arra, hogy bármely hangnembıl bármely 
másik hangnembe modulálhassunk. Minthogy ma már nem érvényes a tonalitás, meg-
sz˚nik az egyenletes lebegés˚ temperálás követelménye. Tetszıleges hangolást vagy 
akár nem temperált hangrendszereket is választhatunk, és komponálhatunk ezekkel. Az 
egyik véglet a tiszta hangolás lehetne, nem mint tényleges visszakanyarodás a korábbi 
zeneszerzési technikákhoz, hanem mint lehetıség arra, hogy a más zenei gondolkodás-
módokkal ötvözött évszázados tapasztalatokon keresztül elsıre látszólag vissza-, ám 
egyszersmind új módon továbblépjünk. A másik véglet egy totálisan fluktuáló hango-
lás lehetne, egy szilárd hangmagasságok nélküli totális „hamisság". Éppen az orgonán 
nagyfokú fluktuáció valósÌtható meg a szélnyomás és a sÌpreagálás változtatásának kü-
lönféle lehetıségei révén. 

2. A zene mai helyzetének másik jellegzetessége, mint már emlÌtettem, hogy nem 
feltétlenül kötelezı a vÌzszintes és függıleges kategóriáiban gondolkodnunk, hanem 
megalapozódtak az agglomerációkban, hang- és hangzáshalmazokban való gondolko-
dás lehetıségei, ahol a formaképzı elemek nem feltétlenül az egyes hangok és hangza-
tok, hanem az eloszlási minták változásai vagy az ilyenfajta hanghalmazok belsı struk-
turáltsága. A formaalkotás szempontjából Ìgy olyan, teljesen új zenei kategóriák válnak 
lényegessé, mint a s˚r˚ségváltozások, a hangzás telÌtettségének változásai és hasonlók. 
Ez mind a generalizált szeriális zenére,2 mind pedig azokra az egészen új zenei irányza-
tokra vonatkozik, amelyek szerializmuson túl helyezkednek el. 

Itt is van két véglet: egyfelıl a látszólag folytonos, statikus zenei formafolyamatok, 
amelyekben csak a szÌnérték, a volumen és a s˚r˚ség változásai, valamint a fluktuációs 

•' ( ieneralizált szeriális zene: amelyben „a korábban egy elemkészletet érintı tervezési folyamat" kiter-
jed „globálisabb, sıt absztrakt kategóriákra (például a zene általános jellemzıire, szerkezeti konstel-
lációira, eloszlás- és mozgástÌpusaira)", vö. Ligeti György: „A forma az új zenében", jelen kötet, 
219. o. (A fordÌtó) 
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változások játszanak lórmaképzı szerepet, a szólamvezetés és a harmóniarend pedig ir-
releváns; másfelıl a zenei történések totális izolálása. A folytonos tÌpust a magam és 
Friedrich Cerha több darabja példázza. Az izoláló tÌpusba tartozik egyfelıl Cage stÌlu-
sa, másfelıl Boulezé, valamint Stockhausen egy meghatározott alkotói fázisában Ìrott 
„pillanatformája" [,,Momentform'j, amelyben a zeneszerzı egész figyelme az egyes 
zenei „tárgyak" finom cizellálására irányul, a zene folyása pedig nagymértékben Idas 
sul. Egy ilyen darabot rosszul hallgatunk, ha összefüggésként akarjuk hallgatni; izolál 
tan kell hallgatnunk, minden egyes zenei „tárgyat" vagy történést külön. A folytonos 
formák esetében fordÌtott a helyzet: azokat akkor hallgatjuk rosszul, ha az egyes dolgo-
kat akarjuk hallgatni; a darabot teljességében kell megragadnunk. 

3. A ritmus és a hangmagasság, amely korábban elsıdleges volt, az utóbbi tÌz-ti-
zenöt évben inkább másodlagossá vált. Ez a tonalitás Wagnertıl Schönbergen és 
Webernen át a szeriális zenéig tartó felbomlásának következménye, melynek során az 
egyes hangközök és ritmusalakzatok fokozatosan közömbössé váltak. A hangköz- és 
harmóniarend finomodása, a ritmika differenciálódása átcsap a harmóniavilág és a rit-
mika közömbösségébe. Ez azt jelenti, hogy más zenei kategóriák fontosabbá vállak, 
mégpedig a dinamika, a hangszÌn és a hangvolumen. 

Ezzel egy új tartomány nyÌlt meg a zenében. A zajok és az úgynevezett zenei hau 
gok tartománya azelıtt meglehetısen különvált (bár nem annyira, mint azt az elmélet-
ben feltételezték, hiszen egyik hangszer hangja sem tisztán zenei hang, mindenült 
akadnak zajfaktorok, azaz nem harmonikus részhangok is, amelyek zajhatást keltenek ). 
A vonós és fúvós hangszerek, valamint az emberi hang, illetve az ütıhangszerek mini 
zajhangszerek közti különbség - éppen amiatt, hogy ma egyre inkább a zenei szÌn va-
lırjeivel komponálunk- fokozatosan elmosódott, tehát a zenei jelenségeken belül lett 
egy köztes tartomány, amely se nem tiszta hang, se nem puszta zaj. Ezek a „finom za-
jok" [„soft noises "J összehangolt zörejek, melyek úgy állÌthatók elı, hogy a zajok ösz-
szességébıl - a „fehér zajból" - néhány frekvenciatartományt kisz˚rünk, s Ìgy vagy 
alaphang jelleg˚ zörejeket kapunk, vagy olyanokat, amelyek belsı spektrális struktu-
ráltsággal bÌrnak, vagyis olyan nem folytonos spektrumokat, amelyek mégsem vonalas 
spektrumok. Az ötvenes évek második felében elsısorban zenekari darabokban hasz-
náltam ezeket a „finom zajokat", mégpedig elsıként az Apparitions-ban, egy olyan da-
rabban, amelyben sem a hangközöknek, sem a harmóniáknak nincs már funkciójuk, 
mivel a forma teljességgel „zenei" zörejekbıl vagy „összetört" zenei hangzásokból 
épül fel. 

4. Az elektronikus zene olyan tényezı, amely nagymértékben megváltoztatta zene-
szerzıi gondolkodásmódunkat. Ezzel kapcsolatban szükséges egyet-mást pontosÌtani. 
Elıször: vannak egyrészt elektromos, illetve elektronikus hangszerek, másrészt van 
stúdióban készülı elektronikus zene, amely a hangkeltéshez nem használ hangszerekel, 
kizárólag elektronikus berendezéseket, és csak hangszalagon vagy hanglemezen képes 
létezni. Mindkettıt elektronikus zenének hÌvják, de két alapvetıen eltérı területrıl van 
szó. Másodszor: vannak egyrészt olyan elektronikus hangszerek, amelyek a bevell 
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hnngszerpark pótlására szolgálnak, másrészt van eredeti elektronikus hangkeltés, va-
gyis amikor korábban nem létezı zenei lehetıségeket hozunk létre. A hagyományos 
hangszerek elektronikus utánzása többnyire teljesen sterilnek hangzik. Különösen nem 
érdemes szót vesztegetni a sÌpos orgona pótlására szolgáló elektronikus hangszerekre, 
amelyek egyszer˚en csak olcsóbbak vagy kevesebb helyet foglalnak el; soha nem fog-
nak konkurenciát jelenteni az orgonának. 

Az elektronikus zene kÌnálta eredeti lehetıségekkel sokat foglalkoztam, ám fokoza-
tosan és persze csak ideiglenesen - eltávolodtam az elektronikus stúdióban végzett 
munkától, és egyre inkább a hangszerekre, mindenekelıtt a zenekarra és az orgonára, 
valamint a vokális zenére koncentráltam. Nem szeretnék h˚tlenné válni az elektronikus 
Stúdióbán töltött múltamhoz, de azt kell mondanom, az effajta munkánál az ember ha-
mar közel kerül egy bizonyos határhoz, és belátja, hogy a hangszerek terén némely 
szempontból ma messzebbre juthat, mint az elektronikus zenével. Ezzel nem magát az 
elektronikus zenét kritizálom, hanem a mai technikai lehetıségeket. A hagyományos 
hangszereket mint természetest - és az elektronikus zenét - mint mesterségest - egy-
más ellen kijátszani démonizálás volna. Mindkettı természetes, vagy mindkettı mes-
terséges. Hogy egy hangot váltóáram hoz-e létre, vagy egy légoszlop rezgései, a nyelv 
vagy egy húr, az nem lehet oka a természetes és mesterséges közti lényegi különbség-
téléinek. AzonkÌvül az elektronikus zene voltaképpeni értelemben véve egyáltalán nem 
elektronikus; ugyanúgy légrezgésekbıl áll, s ezeket nem is közvetlenül a váltóáram 
hozza létre, hanem egy hangszóró membránja, amelyik pontosan olyan mechanikus 
közvetÌtı, akárcsak a nyelv. 

A hangszóró azonban alapvetıen hátrányban van a rezgı légoszlopokhoz, nyelvek-
hez és húrokhoz képest: egyformán alkalmasnak kell lennie minden frekvencia leját-
szására és nem szabad, hogy saját rezonanciája legyen. Ez azt jelenti, hogy az elektro-
nikus zene laposságának egyelıre nem az elektronika, hanem a hangszórómembrán 
minısége az oka. Ehhez még más problémák is járulnak, például az erısÌtı saját zöre-
je. Mindezek azonban csak pillanatnyi gátló tényezık; ezen a téren a technika fejlıdé-
se még nem sejtett, új lehetıségekhez vezethet. 

5. A zene és más m˚vészetek közti határterületek szintén fontos szerepet játszanak 
a zene mai helyzetében, Ìgy például a Kari-Erik Welin elıadásában emlÌtett zenei gra-
lika, mint a zeneszerzés és az interpretáció közti határterület. De ugyanÌgy a zene, a 
geszti ka és az akció összekapcsolása is, amely széles m˚vészeti terület, és Cage zenei 
ceremóniáit, a különféle zenei happeningeksÌ és Kagel „hangszeres szÌnházát" is fel-
öleli. Egy másik határterület a zene kiterjesztése a nyelvi kompozÌció fSprachkomposi-
tion] felé, vagy a költészet kiterjesztése a zene felé - ebben a vonatkozásban fıként 
I lans G Helmsre gondolok. A költık és a zeneszerzık között sok az érintkezési pont, s 
az emlÌtett szÌnvalırrel és zörejhangzásokkal összefüggésben épp egy olyan területre 
jutunk, amelyen nyelvszer˚ zenei képzıdmények vannak. Ilyeneket létre lehet hozni 
elektronikusan vagy az emberi hanggal, de miért ne lehetne az orgonával mint sÌpm˚-
vel is efelé haladni? Azt hiszem, errefelé még hatalmas termékeny vidéket találhatunk. 
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Minthogy ma már nincs egységes zenei stÌlus, egy új orgonát sem jellemezhetünk álla 
kÌnos érvénnyel; inkább olyasfajta orgona volna kÌvánatos, amelyik állandóan kiegé 
szÌthetı és továbbépÌthetı. 

Bizonyos speciális célokra különbözı hangszereket lehetne épÌteni: egy tiszta han-
golású hangszert, amely azonban nagy számban tartalmazna magasabb, fıként páratlan 
számú felhangokat a mixtúrákban és az aliquot regiszterekben, ahogyan azokat máig 
talán nem is használták; egy másikat, amelynek különbözı zaj faktorokkal („linóm zö 
rejekkel") ellátott regiszterei lennének; egy olyan orgonát, amely hirtelen beszélni kez-
dene, beszédszer˚ zenei alakzatokat tudna artikulálni. Egészen általánosan fogalmazva 
azt mondhatjuk: az orgona olyan hangszer, melynek hangzását sÌpok hozzák létre, le-
gyenek azok ajak-, vagy nyelvsÌpok. Minden más része - a mechanizmus, a játszó- és a 
regisztertraktúra, a különféle játéksegÌtık - elvileg átalakÌtható, és ebben a gyengeára 
mú technika új lehetıségei - a tranzisztorok, a komputer, a kibernetikai gépek és [gy 
tovább - új kombinációs lehetıségekhez és a hangkeltés új módjaihoz vezethetnek; ed-
dig ez nem volt közismert a technikai elemek orgonába történı beépÌtésében. Az efféle 
kÌsérleti orgonákat hozzá lehetne igazÌtani olyan zenei elképzelésekhez is, amelyek pil-
lanatnyilag csak az úgynevezett egészséges orgonahang lebontása árán érhetık el. 

Egy másik fajta lehetne egyféle épÌtıszekrény-orgona, olyan játszóasztallal, ame-
lyen nincs rögzÌtve, hogy egy billenty˚ lenyomásakor milyen hangok szólalnak meg. 
A fehér és fekete billenty˚k eddigi sorrendjét meg lehetne tartani, nem azért, mert a 
tizenkétfokú skálát jelenÌti meg, hanem mert könnyebben lehet rajta játszani, mini a 
Jankó-klaviatúrán vagy valamely más, a hagyományostól eltérı billenty˚zeten. Egy 
ilyen hangszer zenei lehetıségei attól függnek, hogy van-e elegendıen sok kapcsolása, 
ahol is nincs elıre megszabva, hogy melyik kapcsolás mit jelent, hogy például egy bil-
lenty˚ egy bizonyos hangmagasságnak fog-e megfelelni, vagy éppen fordÌtva, egy új 
regisztrációt állÌthatunk-e be vele. 

A hagyományos orgonahang lerombolását eddig leginkább mechanikus orgonákon 
lehetett elérni. Egy épÌtıszekrény-orgona esetében, amelyhez mindig új m˚vek és egé-
szen új lehetıségek járulhatnak, természetesen le kell mondanunk a mechanikus játszó-
és regisztertraktúra elınyeirıl. Ám kérdés, hogy a gyengeáramú technika mai lehetısé-
geivel nem lehetne-e ugyanolyan, vagy akár még jobb eredményeket elérni, mint eddig 
a mechanikával, hiszen az elektronikus irányÌtástechnika más területeken - számÌtógé-
pek, m˚holdak stb. - már olyan továbblépéseket mutatott, amelyeket alkalmazhatnánk 
az orgona esetében is, miközben elkerülhetnénk az elektromos játszótraktúra hátrá-
nyait. 

Egy épÌtıszekrény-orgona esetében, amelynél nincs egyszer s mindenkorra rögzÌt-
ve, hogy melyik kapcsolás mit jelent, az épÌtıszekrényelvnek megfelelıen fel lehetne 
épÌteni egy bonyolultabb vagy egy kevésbé bonyolult orgonát is. Az, hogy ezzel az épÌ-
tıszekrényelwel meddig megyünk el, már pusztán gyakorlati kérdés, a pénz, a hely, il-
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lelve a technikai megvalósÌtás különbözı egyéb feltételeinek a kérdése. El tudnék kép-
zelni igen nagy kiterjedés˚ orgonákat, melyek számára mind a tiszta hangolás, mind a 
legkülönfélébb zajkomponensek lehetısége adott volna, s amelyek „beszélni" is tudná-
nak, azaz nagyszámú épÌtıszekrény-elemet foglalnának magukban. 

Most pedig szeretnék néhány konkrét javaslatot tenni, a sÌpoktól kezdve egészen a 
játszóberendezésekig. 

I.A sÌpokat illetıen hasznos volna mindenekelıtt nagymértékben kitágÌtani a 
hnngszÌnlehetıségeket, hiszen manapság döntı szerepe van a hangszÌnnek. Ernst Karl 
kössler olyan kÌsérleteket mutatott be, amelyek a magasabb felhangok és a nem harmo-
nikus hangösszetevık bevonására irányulnak; e téren folytatni kellene a szisztematikus 
kutatást. Ezután viszont le lehetne hozni a felhangokat úgy, hogy ne csak a 8 vagy 16 
lábas regiszterekhez tartozzanak aliquot regiszterek, hanem a 32 és az - imaginárius -
64 lábas regiszterekhez is. A „lehozott" aliquotokat a 16 és 8 lábas regiszterekkel ve-
gyÌtve olyan nem harmonikus összetevıket kapunk, amelyek néhány más hangszer 
hangjában szintén szerepet játszanak. A falapokból álló hangszerek (xilofonok) és a 
megütött fémlapok hangjára például jellemzı egy nem harmonikus részhang, a két ok-
táv plusz tiszta kvart. Nyilvánvalóan erre törekedett már Gottfried Silbermann is az 
„acéljáték" [„ Stahlspiel"J regiszterkombinációjával. Egy másik lehetıség az volna, ha 
megközelÌtenénk a haranghangot és a hasonló fémhangokat; ezek esetében egymásra 
helyezett harmonikus és szubharmonikus spektrumokról van szó. Ha efféle komplexu-
mokat eltolunk egymástól, akkor egészen új, valóban sosem hallott hangzáslehetısége-
ket kaphatunk, melyekkel egészen addig eljuthatnánk, ameddig az elektronikus stúdió-
ban, csakhogy az eredmény - az emlÌtett okokból - jóval nemesebben hangzana. Az 
utópisztikus cél az volna, hogy teljesen uraljuk a részhangok birodalmát, mind a har-
monikus és szubharmonikus, mind pedig a nem harmonikus összetevıket. 

2. A kedvenc ötletem egy beszédm˚, a beszélı orgona. Amikor beszélünk, akkor a 
hangszalagok - amelyek tulajdonképpen kettıs nyelvek - töltik be a hanggenerátor sze-
repét. A száj- vagy az orrüreg rezonanciaváltozásaival stb. különbözı felhangokat 
emelhetünk ki, illetve nyomhatunk el, és Ìgy jönnek létre a jellegzetes formánsaik révén 
megkülönböztethetı magánhangzók. A hanggenerátorként m˚ködı hangszalagokon 
kÌvül zaj generátorokkal is rendelkezünk: különféleképp szabályozható és zárható, az 
ajkak, a nyelv és a fogak vagy a szájpadlás, nyelvcsapok közti stb. nyÌlásokkal, ame-
lyek a mássalhangzókat hozzák létre. Mindezt fel lehetne épÌteni mechanikusan. Az 
egyik elsı ilyen irányú kÌsérletet 1791-ben Kempelen Farkas végezte „beszélıgépé-
vel".1 Mindehhez a szájüreget lehetne mintául venni, és a fonetikai kutatás eredményei 
alapján a hangképzés minden lehetıségét végigpróbálni. A mesterséges szájüregeket 

' Vö. Wolfgang von Kempelen: Mechanismus der menschlichen Sprache nebst der Beschreibung 
seiner sprechenden Maschine (Wien: Degen, 1791); e könyvre Werner Walcker-Mayer hÌvta fel a fi-
gyelmemet. [A könyv hasonmás kiadása megjelent: Stuttgart, Bad Cansstatt: Friedrich Frommann, 
1970. (A fordÌtó)] 
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be is lehetne hangolni különbözı hangmagasságokra, de nem kellene ragaszkodni ti 
temperált hangoláshoz. Lehetnének „magánhangzós" regiszterek, valamint olyanok 
amelyeket bizonyos mássalhangzókhoz, rendelnénk hozzá, például egy sor „s", egy soi 
„sz", egy sor „r" és Ìgy tovább. Végezetül pedig egy sor hangtalan rezonátoi lesiet és 
zaj generátort is elı lehetne állÌtani, amelyekre bármely tetszıleges alaphangot vagy 
hangelegyet rákapcsolhatnánk, ahhoz hasonlóan, ahogy ez az emberi hang cselében is 
történik; azaz maguk a zajok nem hangoltak, de összekapcsolódhatnak egy hanggal. Ily 
módon egy olyan újfajta orgonát kapnánk, amely képes volna vokális szÌnekkel és kü-
lönbözı mássalhangzókkal énekelni és beszélni, s ez felmérhetetlenül gazdag, új terü-
letet nyitna meg a zenében. 

Megkérdezhetné valaki: akkor miért ne beszélnénk igazából? Minek az orgona? 
Azt válaszolnám: a m˚vészetben általában véve annak van nagy szerepe, ami nem tel-
jesen igazi. Ha látok egy igazi részeget, akkor az nem túl m˚vészi. Ha viszont a szÌnpa-
don egy jó szÌnész részeget játszik, akkor azzal, hogy úgy tesz, mintha részeg volna, 
nagy m˚vészi hatást tud kelteni. Az illúziók, a látszathatások, a valóságos kivetÌtései a 
képzeletbeli szintjére és e projekciók visszahozása egy magasabb rend˚ realitásba, ez 
hozza létre a m˚vészetet. Ezért gondolom, hogy egy olyan beszélı orgona, amely nem 
igazából beszél, de úgy tesz, mintha beszélne, éppen az „olyan, mintha"-jelleg révén le-
hetne új m˚vészi lehetıségek forrása. 

3. Egy sok ezer kapcsolásból álló generalizált kapcsolási rendszert a számÌtóberen-
dezésekben használatos mikrokapcsolások alkalmazásával eléggé kis méret˚re lehetne 
csökkenteni. Nemcsak az egyes manuálok, illetve a pedál alapján rendelkezhetnénk az 
összes, egészen különbözı m˚ valamennyi regiszterével, hanem minden egyes billen-
ty˚höz más-más regiszter sÌpját kapcsolhatnánk, ami által a szomszédos billenty˚khöz 
teljesen különbözı hangszÌnek tartozhatnának, és Ìgy nagyon gyors hangszÌnváltozáso-
kat lehetne bevonni a játékba. Egy efféle „totális kapcsolás" az új zenei szempontok 
között az átviteli, illetve a multiplex-rendszer technikai továbbfejlesztése lehetne. Azi 
az elvet, hogy bármely billenty˚höz bármely sÌp hozzárendelhetı, csak szekrényládák-
kal lehetne megvalósÌtani. Ekkor egy billenty˚n tetszılegesen sok sÌpot is egyesÌthet-
nénk, Ìgy megfelelı kapcsolással például bonyolult akkordokat, egymástól távol csı 
hangokat vagy akár clustereket is egyetlen billenty˚re lehetne hozni, ez pedig soha 
nem hallott, pillanatnyilag még beláthatatlan játéklehetıségeket nyithatna meg, és egé-
szen új zenei stÌlushoz vezethetne. 

Továbbá ily módon nemcsak a harmonikus felhangok fölött lehetne teljes mérték-
ben rendelkezni úgy, hogy például létrehozunk egy nagyon gazdag aliquot-sort, hanem 
ezenkÌvül az is lehetıvé válna, hogy például egyszerre kapcsoljunk be egy temperált és 
egy nem temperált hangolású regisztert, s Ìgy egy harmonikus és nem harmonikus 
összetevıkbıl álló keveréket kapjunk. Temperált regiszterek, illetve tiszta hangolású 
aliquot-regiszterek és mixtúrák alkalmazásával már a mai orgonán is izgalmas elhan-
golódások és lebegések idézhetık elı egy megütött hármashangzat egyenletes lebegé-
s˚ hangolás szerinti terce és egy, az aliquotokban és mixtúrákban ugyanakkor megszı-
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lain tiszta terc között. Ezekéi a lehetıségeket korlátlanul kitágíthatjuk egy olyan kap-

csolással, amely valamennyi elem összes permutációját megengedi. 

lei meszelésen problémát jelentene ekkora hangok egybeolvadása. Az egybeolva-
dás valószÌn˚leg csak egy szekrényen belül volna lehetséges, a különbözı m˚vek közt 
nem. Kérdés tehát, hogy ilyen lehetıségek esetén szükség van-e még a hangok tökéle-
les egybeolvadására. Lehetne törekedni az egybeolvadásra is, de fordÌtva, lehetne egy 
szélhasadt hangzásra is, olyanra, amely teljesen széthullik különféle hangkomponen-
seire. Az egybeolvadó és a széthasadt hangzásokat ki is lehetne játszani egymás ellen; 
azaz olyan zenem˚veket lehetne Ìrni, amelyekbe bele volnának komponálva a hangzá-
sok egybeolvadásának és széthasadásának lehetıségei. 

4. Egy további lehetıséget jelentene a sÌpok intonációjának változtathatósága olyan 
berendezések segÌtségével, amelyek „elhangolásokat" engednének meg játék közben. 
Egy tervezett darabommal kapcsolatban Gerd Zacher a következı elképzelést fogal-
mazta meg: az orgona belsejében egy másik játékos kis kalapácsokkal elállÌthatja a 
nyelvek hangolókampóit, leemelheti és visszateheti a födött sÌpok fedelét, egyes sÌpo-
kat kihúzhat és Ìgy tovább. A mai orgonán ezt ismét csak egy „szép betegségnek" kel-
lene tekintenünk. De azokon a határokon belül, amelyeket egy adott sÌp menzúrája ki-
jelöl, mégis elképzelhetünk mágnesekkel vezérelt fedeleket és hangoló tolókákat, 
valamint bizonyos, a maitól teljesen eltérı, könny˚járású hangolókampókat, amelyeket 
egy mágneses vezérlés˚ emelımechanizmus segÌtségével a játékos átállÌthatna. 

5. A sÌpokba jutó szélmennyiség szabályozható mágneses szelepekkel történı ve-
zérlését arra használhatnánk, hogy megváltoztassuk a sÌpok reagálását. Ilyen szelepek-
kel ki lehetne egyenlÌtem a szekrényládánál - amelyre a „totális kapcsolás" miatt min-
denképpen szükség volna - a mai szekrényládáknak azt a hátrányát is, hogy a hang 
rögtön, vagyis nagyon keményen szólal meg. Meg kellene vizsgálni, hogy például a 
modern fényképezıgép fényrekeszéhez hasonló (centrális szélellátás) vagy kúpszer˚en 
keskenyedı (a lábba belógó - periferikus szélellátás) szelepek lehetıvé tennék-e, hogy 
fokozatosan kinyitva ıket, a szélellátást a nullától a maximumig folytonosan szabá-
lyozzuk. A vezérlést egy-egy, minden egyes billenty˚höz csatlakozó csavarható fe-
szültségszabályozóval kellene megoldani, vagy talán még inkább egy változtatható 
mágneses térrel, amely a billenty˚ lenyomásával arányosan növekszik. Ìgy elektromág-
neses úton a mechanikus traktúra elınyeit is érvényesÌteni lehetne. 

Számos orgonista jobban tud játszani a mechanikus traktúrán, mert azon érzi, aho-
gyan a sÌp reagál. Viszont minthogy az eddig használatos rugós ellenállások túlságosan 
kezdetlegesek, elı lehetne állÌtani mágneses ellenállásokat, például két pozitÌv pólus 
szembeállÌtásával, Ìgy a billenty˚ lenyomásakor a játékos érezné, ahogyan nı az ellenál-
lás. Ezt, amennyire lehet, összehangolhatnánk a sÌpokban lévı mágneses szelepek lép-
csızetes kinyÌlásával, és Ìgy elektromágneses úton egy kiváltási pontot hozhatnánk lét-
re. Ki tudnánk alakÌtani ezenkÌvül berezgési folyamatokat is, körülbelül olyanformán, 
ahogyan azt Cage Variations I cÌm˚ darabjának Gerd Zacher-féle realizációjában hall-
hatjuk. Tudjuk, hogy ha a mechanikus játszótraktúrán lassan nyomunk le egy billenty˚t, 
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akkor egyes magasabb aliquol-regiszterek gyorsabban reagálnak, mini az alaphangok, 
és az azonos lábszámú regiszterek közül a nyelvregiszterek reagálnak a leglassabban 
Elektromágnesesen szabályozható szelep (illetve szabályozható billenty˚nyomás) alkal-
mazásával, megfelelı kapcsolásokkal meg lehetne Ìgy komponálni berezgési lólyauiato 
kat is, és be lehetne vezetni egy olyan vezérlést, melynek segÌtségével a billenty˚ loko 
zatos lenyomásakor a különbözı sÌpok nem egyszerre reagálnának, hanem egymás után, 
s Ìgy fokozatosan épülne fel a hang. Erre mindeddig csak az elektronikus stúdióban volt 
lehetıség. 

6. A totális kapcsolhatósághoz társul a regisztrálás problémája. Már ma is felismer 
hetı az a tendencia, hogy a regisztrálás szinte a játékkal egyenrangúan fontos. Klass/i 
kus példája ennek Kagel Improvisation ajoutée-ya. Volumina cÌm˚ darabomban azt Ìr-
tam elı például, hogy egyetlen hangzatot kell tartani, miközben a regiszterekéi 
fokozatosan be és ki kell kapcsolni, oly módon, hogy a hallásunk számára ez a fokoza-
tosság voltaképpen kontinuitássá olvadjon össze. Ebben az irányban még sokkal to-
vább lehetne menni; ezért volna fontos, hogy nagyon gyors és differenciált regiszter-
váltásokat lehessen kivitelezni. 

Ezt különféleképp lehetne megvalósÌtani. Visszatérhetnénk a regiszterklaviatúra 
kÌsérletképpen már kipróbált, de aztán - mivel nem bizonyult praktikusnak - elveidi 
lehetıségéhez. Ha ugyanis az egy vagy több regisztrátor már amúgy is egyenrangú a já-
tékossal, akkor legyen ı maga is játékos, és kapjon egy olyan klaviatúrát, melynek bil-
lenty˚ihez meghatározott regiszterek vannak rendelve, és amelyen akár például trilláz-
hat is, ami tehát azt jelentené, hogy nagyon gyorsan váltakozik két regiszter. 

Még egy lépéssel tovább felcserélhetnénk a regiszter- és a játszóklaviatúrát, ami a 
totális kapcsolás alkalmazásával minden további nélkül módunkban áll. Ekkor például 
a játékos maga határozhatná meg, hogy az egyik klaviatúra bizonyos sÌpoknak, ezzel 
szemben a másik klaviatúra bizonyos regisztereknek feleljen meg; csak azt kellene 
minden esetben meghatároznia, hogy melyik billenty˚ melyik regiszternek feleljen 
meg. Ìgy minden egyes elıadandó darabhoz elıre be lehetne programozni egy megfe-
lelı kapcsolási tervet. 

Meggyızıdésem, hogy egészen jelentıs továbblépést jelenthet ezen a területen 
Werner Walcker-Mayer javaslata, amely egy generalizált amerikai Sefeer-kombináció 
létrehozására irányul; ebben az egyes kombinációk elıre el vannak tárolva egy mág-
nesszalagon, hasonlóan a számÌtógépek adattárolásához, ez pedig egy korlátlan Setzer-
rendszernek felelne meg. A regisztrálás valamennyi szakaszának programozással törté-
nı tárolása könnyen megvalósÌtható! Van egy mágneses tárolóapparátusunk, jelekkel 
minden egyes regiszter számára. A darab minden mozzanatának elıre meghatározunk 
egy megfelelı regisztrációt, és ezt rögzÌtjük a tárolásban. A kódolás és a tárolás céljára 
tulajdonképpen nem is volna szükség egy új szerkezetre; a ma már elterjedt és elég ol-
csó irodai gépek megfelelı alkatrészei gond nélkül alkalmasak erre. Játék közben Ìgy 
minden egyes regiszterváltáshoz csupán egyetlen egy jelet kellene adni, vagyis csak azt 
a parancsot, hogy: „Mágnesszalag! Egy lépést elıre!" Ez történhet egy gomb megnyo-
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másával, mikrofonnal vagy akár úgy, hogy összeköllelést létesÌtünk a csÌpı és a kö-
nyök között (a kezek és a lábak tehermentesite végett). A mágnesszalag-vezérlés és a 
játszóklavialúra összekapcsolása révén különösen gyors változtatásokra van lehetıség, 
hiszen minden egyes billenty˚ lenyomása egyúttal jel lehet a regisztráció változtatásá-
ra is. Ezzel tovább gyarapodnának a totális kapcsolás elınyei (billenty˚lenyomáson-
kénti regiszterváltás, lásd a 3. pontot). A beszélı orgonán ez „szavak" alkotásához ve-
zetne, azaz az egyik billenty˚ például egy „s" hangot szólaltat meg, a másik egy „sz"-t, 
ismét másik egy „r"-et vagy egy hirtelen tutta, netán egy szokványos, nem beszélı re-
gisztert; ez a rendelkezésre álló hangzások korlátlan szimultán és szukcesszÌv kombi-
nálhatóságát eredményezné. Nagy elınye volna ennek az eljárásnak, hogy azt a mág-
nesszalagot, amelyen a darab valamennyi regiszterbeállÌtással együtt van tárolva, 
késıbb tetszıleges gyakorisággal újból felhasználhatjuk; a regisztrálást tehát egyszer s 
mindenkorra megörökÌtenénk, és az egyes elıadások során elhagyhatók lennének az 
elıkészületek. 

Különös problémát jelent az improvizáció: lehetetlennek t˚nik, amennyiben a mág-
nesszalaggal minden elıre rögzÌtve van. Ellenben egy egészen más eljárással (tárolás 
nélküli átkódolással) éppen ellenkezıleg, lehetıség nyÌlik a totális improvizációra is. 
Megfelelı berendezéssel ma bármely tetszıleges jel átkódolható, majd pedig egy tet-
szıleges készülékhez parancsjelként továbbÌtható. A beszélı orgona esetében tehát el-
képzelhetı lenne, hogy minden egyes beszédregiszter számára meghatározunk egy je-
let. Ha meghatározott hangzókat mondunk egy mikrofonba, például „s-sz-t-d-f-h" és 
Ìgy tovább, akkor ezeket egy nem túl bonyolult berendezés segÌtségével kóddá lehet át-
alakÌtani, és az Ìgy létrejövı parancsjelek okozzák a megfelelı regiszter bekapcsolódá-
sát. A játékos tehát, miközben a billenty˚kön játszik, mondhatna egy leÌrt vagy rögtön-
zött „szöveget", amely azután közvetlenül megszólalna az orgona „mechanikus 
nyelvére" transzponálva. A totális kapcsolás elvének a végletekig fokozása felkÌnálhat-
ná a regiszterváltás mindkét lehetıségét: egyrészt az elıre meghatározott rögzÌtést és 
tárolást, másrészt a közvetlen regisztrálást, amelyet egy mikrofonba beszélve lehetne 
vezérelni. 

7. Az új, kÌsérleti orgonákon feltétlenül szükség volna olyan tremolókra, amelyek-
nek változtatható a frekvenciájuk. Több tremolóval, különbözı sebesség˚ tremolók 
egymásra helyezésével többé vagy kevésbé meghatározható, aperiodikus tremolók ál-
lÌthatók elı. 

8. A szélnyomás változtathatóságát a hatvanas évek elejének különbözı experi-
mentális orgonadarabjaiban a motor ki- és bekapcsolásával érték el, Ìgy például Kagel 
Improvisation ajoutée-)ában és a saját Voluminámban. Az elektromos orgonáknál eh-
hez természetesen szükség van arra, hogy a motor és a játszóasztal áramellátása el le-
gyen választva egymástól. A szélnyomás változásai ekkor még nagymértékben vélet-
lenszer˚ek. Ebben az irányban azonban további kÌsérleteket lehetne végezni, hogy 
minden m˚ a sÌpoknak megfelelı szélnyomást kapjon, de ez a szélnyomás a nullától a 
„normál" mérték˚ig szabályozható is legyen. Azt még meg kell vizsgálni, hogy ezt a 
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motor közvetlenül befolyásolja-e, vagy megfelelı fújtatok, szabályozók és hasonlók 
közbekapcsolásával, melyek révén a szélnyomás tetszılegesen befolyásolhatóvá válik. 

9. Utolsóként egy totális redınyszekrény lehetıségét emlÌtem. A kÌsérleli orgona 
nál le kellene mondani mindenfajta prospektrıl, és valamennyi sÌpot nagy székien vek 
be kellene beépÌteni. Bernhard Billeter azt mondta elıadásában, hogy kérdésére sok ze-
neszerzı kijelentette: nagyon sok halk regisztert szeretne. Én nagyon sok hangos 
regiszterre vágynék, melyeket azonban egy többszörös zsalurendszerrel a nullától a lel 
jes hangerıig szabályozhatnék. Korábban is volt már rá lehetıség, hogy vastag vagy 
kevésbé vastag zsaluzatot épÌtsenek. Nos, én el tudnék képzelni egy olyan szekrényt, 
amelynek több zsalurétege van, köztük olyanok is, amelyek - például üvegszálas szige-
telés segitségével - teljesen el tudnák tüntetni a hangot. Egy további, ma még utópisz-
tikusnak t˚nı lehetıség az volna, hogy az egyes sÌpokat külön tompÌtanánk. Ez a hang-
spektrumok megkomponálhatósága miatt volna lényeges, ebben az esetben ugyanis 
egyes felhangokat ki tudnánk emelni, másokat elnyomni és Ìgy tovább. Ehhez kis tom-
pÌtó berendezésekre volna szükségünk, esetleg fedelekre az egyes sÌpokhoz, amelyekel 
mágnesesen lehetne irányÌtani a játszóasztalról. 

Ìgy tehát a következı posztulátumhoz jutok: az orgonának annak kell maradnia, 
ami, egy sÌpokkal megszólaló hangszernek, de kombinálva valamennyi technikai ve-
zérlési lehetıséggel, amelyet a mai gyengeáramú technika megenged - és ezek a lehe-
tıségek máris annyira korlátlanok, hogy ha megvolna hozzá a bátorságunk, az egész 
orgonaépÌtést és ezzel együtt az orgonára való komponálást is forradalmasÌthatnánk. 
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